

# 双泉村走向“双丰收”

## ——一个矿产资源型村庄的绿色致富路

株洲日报全媒体记者/任远  
通讯员/陈艳琦

一个矿产资源型村庄如何摆脱资源的桎梏, 走出一条经济收益与环境保护“双丰收”的绿色发展之路? 茶陵县腰潞镇双泉村尝试给出答案。在当地村干部和驻村工作队共同努力下, 这个名不见经传的村庄告别发展“迷茫期”, 走出绿色致富路。

### 矿区成为绿色银行

双泉村, 这是一座略有“家底”的村庄——铁矿和青石资源丰富。过去, 老百姓的收入来源大多来自矿产。然而, 多年的开采致使村里的生态环境遭到了严重的破坏。随着“青山绿水就是金山银山”的发展理念深入人心, 借着乡村振兴的步伐, 双泉村认识到: 不能再躺在“资源”上“混

饭吃”, 要走出一条属于自己的可持续发展之路。发展, 得靠产业。但产业“从零开始”, 并非易事。为了找到突破口, 国网茶陵县供电公司驻村工作队跟村支两委一起探索新的产业经营发展模式, 一起跑项目、拉投资。2021年, 从湘潭引来老板投资发展香莲产业。双泉村负责土地、种植等实际工作, 湘潭老板负责加工和销售等工作。村委会投资5万元, 湘潭老板投资20万元, 可是还有不小的资金缺口。最终, 负责驻村的国网茶陵县供电公司主动请缨, 筹集资金15万元, 使得香莲种植产业得以成功启动。此后, 国网茶陵供电公司陆续支持资金达30万元。为了打响香莲产业品牌, 驻村工作队积极联系技术专家讲授香莲种植技

术, 对接新闻媒体记者进行宣传报道, 扩大知名度和影响力。该村还多次参加湘潭产业发展推进会, 联系长沙、湘潭等地的商家, 多渠道拓宽市场销路。如今, 湘潭产业已经成为双泉村生态发展、乡村振兴、农民致富的“金钥匙”, 为本地的劳动力提供了大量的就业岗位, 也带动了当地农民持续增收, 助推村级集体经济高质量发展。乡村成为和美家园 偏远农村要发展产业, 基础设施建设同样重要。盛荣生态种养农民专业合作社主营业务为饲养茶陵黄牛。该合作社位置相对比较偏僻, 电力供应跟不上。国网茶陵县供电公司通过几次实地考察、现场协调, 并根据当地电网改造情况调整方案, 最终帮助合作社顺利解决这一难题。

“有了充足的电力供应, 我现在毫无后顾之忧, 一心只管发展产业。”合作社负责人信心满满。在驻村工作队和村支两委的共同努力下, 一个变化正在发生: 通过争取上级部门批复的交通建设资金20余万元, 当地倾家荡产得以修缮; 加大电网的建设力度, 村民用电和种植养殖户的产业需求得以满足; 鼓励村民种植粮食的积极性, 加大双季稻种植面积、合理流转土地, 抛荒现象不再出现……物质水平提高了, 精神生活也不能落下。村里建起了集阅览室、教室、活动室等功能于一体的村民活动中心, 里面有空调、书籍、桌椅、运动器材, 能满足村民多样化的精神文化需求。不用出远门, 在村里也能过得舒心, 这让村民们十分欣喜。“我们的日子越过越好啦。”村民颜峰感叹。

## 铜塘湾街道丁山社区解决群众急难愁盼 政企合筑“生命安全墙”

株洲日报全媒体记者/郑炜青  
通讯员/刘洵

11月5日, 石峰区铜塘湾广场与香博堡小区13栋之间竖起了一段10余米的新围墙。这是铜塘湾街道丁山社区开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治以来, 聚焦民生痛点、难点, 及时解决群众急难愁盼问题, 为居民建起的一道“生命安全墙”。网格员刘尚在社区进行日常巡查, 发现铜塘湾广场与香博堡小区13栋之间的围墙行至拐角处时严重错位。围墙有近2米高, 由于墙内一棵大树的挤压, 受挤压那一段约10米长的墙体已经严重倾斜, 随时都有倒塌的危险。围墙外是一条大道, 车辆和行人往来穿梭; 围墙内是一条居民通行要道, 不时有人从墙边经过。像这种人来人往的围墙如果发生倒塌, 后果不堪设想。“危墙”引起了社区的重视。

当天即联系了负责香博堡小区管理的凯馨物业, 对造成围墙错位的大树进行处置, 同时在错位处张贴了温馨提示: “围墙开裂, 随时有可能倒塌, 请注意安全。”随后, 铜塘湾街道与丁山社区又组织凯馨物业、铜塘湾物业、香博堡小区业委会进行协商。但由于各方在资金分摊等问题上没有达成一致, 该问题一度搁浅。在群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展过程中, 社区将该事项列入需要重点解决的民生问题, 多渠道筹集资金。8月底, 在了解到铜塘湾广场重新招商引入中润联华生活市集的消息后, 街道和社区及时跟进, 组织铜塘湾广场、凯馨物业、中润联华生活市集召开联席会议, 终于争取到拆除“危墙”重建的资金。3天前, 刷了一层石灰泥的新围墙建好了, 围墙内外的市民再也不用提心吊胆了。



## 7.0级地震? 株洲消防开展救援实操训练

株洲日报全媒体记者/徐滔 通讯员/杨洋 近日, 长沙市湘江新区大王山片区突发里氏7.0级“地震”, 引发了一场全省紧急救援行动。这是湖南省消防救援总队组织的一场全省跨区域地震救援实战演练, 株洲市消防救援支队快速响应, 火速奔赴“灾区”, 第一时间展开救援。“灾情”就是命令, 接到跨区域救援指令后, 株洲消防救援支队立即启动预案, 轻型地震救援专业队迅速集结, 携带救援器材、个人防护装备、生活保障物资以及侦检、破拆、救生、通信等各类装备器材, 向“灾区”进发。到达“灾区”边缘地带后, 消防员弃车徒步行进6公里, 抵达指定地点, 迅速搭建临时指挥部和宿营帐篷; 战勤保障分队随即围绕“吃、住、医、修、物、运”等保障要求, 迅速做好相关要素保障和准备工作。演练现场, 株洲消防进行了高空山岳救人、搜救犬生命搜索、边坡深基坑救援、建筑物理压人员救助等一系列高难度救援实操。水域救援项目考验了消防员的水上救援技能, 狭小空间破拆救援项目则要求大家在有限的空间内, 迅速有效地进行破拆和救援。无论是在高空绳索救援中的冷静应对, 还是在建筑埋压救援中的精准操作, 株洲消防救援队伍都体现了过硬的专业素养和顽强的战斗作风, 不仅提升了自身的应急救援能力, 也为可能发生的真实地震灾害做好了充分的准备。



面因修缮墙体处张贴的警示。  
新建围墙, 通讯员/刘洵 摄

<<< 上接01版

## “后扶贫时代” 帮扶更利长远见效

2022年12月8日, 市委书记曹慧泉率队赴泸溪县调研对口帮扶工作, 希望两地进一步深化对口合作, 加强我市市区、市直部门与泸溪县各乡镇“一对一”对口帮扶, 助力泸溪乡村振兴; 加大两地产业合作力度, 深化陶瓷和新能源产业等领域合作, 加快推进“飞地园区”建设, 实现共建共赢、共同发展。2023年11月2日, 市委副书记、市长陈恢清率队赴泸溪县调研对口帮扶工作, 表示株洲将扛牢政治责任, 满怀深情厚谊, 全力支持泸溪加快发展, 确保帮扶工作常态化长效。近年来, 以泸溪县实现整体脱贫为契机, 株洲对泸溪的帮扶工作进入了新阶段。“落实省委、省政府、市委、市政府要求, 我们做到资金投入逐年递增, 帮扶力度只增不减, 加快推进两地产业协同、合作共进, 实现了产业合作更聚焦、农业产业出实效、社会力量发动更广、人才帮扶走向深入。”自2023年8月起担任泸溪县人民政府副县长、株洲对口帮扶工作队队长的谭泽鑫介绍。发挥株洲风电、陶瓷、新能源等产业优势, 对接泸溪需求, 新的援建帮扶项目接踵而至。总投资1.05亿元的醴陵陶瓷与鑫隆陶瓷合作共建项目成功落户泸溪高新区, 并于去年底投产, 可实现年产值1亿元、年纳税750万元。今年, 进一步合作开辟了新的生产线, 制作生活用瓷和文创瓷, 在推动企业与外贸企业签订订单上取得重大突破, 帮助企业打通了国外市场, 将进一步助力做大做强泸溪陶瓷产业。利用株洲工业优势, 融合数字技术和电力电子技术, 与株洲九方装备、华为数字能源合作打造的“光储充一体化”液冷超充示范项目已经建成使用。助推泸溪新材料企业, 金昊新材等新材料产业链企业并入驻株洲国创、中车系、三一等重点企业产业链, 实现强强联合, 携手共赢。近年来, 累计实施帮扶类农业产业项目20余个, 黑塘村迷迭香干亩种植基地、武溪浦蔬菜大棚基地、洗潭洞坪葡萄产业基地

一个建成……通过健全联农带农机制, 已累计带动当地群众务工就业超5万人次, 累计组织各类农展会、农产品推介会20余场次。通过各种途径链接资源, 为泸溪直接提供就业岗位3000余个、就业岗位信息5000余条, 帮助贫困户、脱贫户在省内州外务工达2000余人, 帮销泸溪茶油、大米、香干、腊肉、辣椒等农副产品超6000余万元。一个个项目、基地建成, 更紧密、更利长远的帮扶举措不断落地, 新的帮扶机制、帮扶成效, 正在赋能泸溪发展内生动力、更深刻地改变泸溪面貌。群山设置距离 阻隔不了守望相助 三十年坚守大爱, 三十年初心使命。始自1994年9月的帮扶, 跨越时空, 见证中国共产党推动共同富裕的决心和意志。“一晃就三十年了。株洲帮扶泸溪, 两地人民结下了深厚的感情, 取得了精诚合作的明显成效。泸溪实现了大变革, 株洲也在不断发展。这样的事, 只有共产党会去做。”见证株洲帮扶泸溪三十年、与株洲援泸干部结下深厚情谊的泸溪县原扶贫办主任杨崇富动情地说。今年夏天, 两场泸溪主场活动在株洲举行, 形式丰富且别有深意。7月30日, 泸溪县“走进株洲旅游推介会”举行, 泸溪旅游景区对株洲市民推出6项旅游优惠政策, 优惠时间从2024年8月1日至12月31日, 吸引一大批株洲人“打卡”泸溪。8月21日, 泸溪葡萄及农产品消费帮扶专场推介会在市乡村振兴馆举行。上百种极具湘西特色的农副产品, 引得市民朋友竞相品鉴选购。活动期间, 泸溪农产品正式常驻株洲市乡村振兴馆。两场活动, 意味着经历30年发展, 在株洲倾情参与、倾力帮扶下, “沅水明珠·画里泸溪”正以更加自信、从容的步伐走出湘西、走向全省。如同孩子逐渐长大, 我们看到了她长成希望中的样子。三十年坚守帮扶, 三十年来不忘初心。今日之泸溪, 到处是美丽的花、丰硕的果。未来之泸溪, 一定还有更多美丽的花、丰硕的果。

## 高价驴肉 竟是马肉 销往湘赣两省十二县 涉案金额近千万元

株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/龚建华 有句俗语叫“挂羊头卖狗肉”, 现实生活中则有人用马肉充驴肉。11月7日, 茶陵县公安局发布消息, 该局联合市公安局治安支队经过2个月的循线侦查, 成功破获一起假冒驴肉犯罪团伙案, 彻底摧毁假冒肉制品生产销售链条, 抓获嫌疑人27人, 刑事拘留11人, 有效守护了群众“舌尖上的安全”。荆棘丛中 找到马肉来源 “我和老陈溜进去探探情况, 若有动静你们随时接应。”说完, 两人轻轻拨开身前的荆棘, 艰难地向前穿行。这一幕发生在8月24日中午。天气格外炎热, 冒险潜入屠宰场内的正是茶陵县森林公安局两名民警, 这一幕的根

源还要从一次检测说起。8月21日, 茶陵森林公安在工作中发现一条重要线索, 县中心农贸市场一家店铺长期出售的驴肉可能是假冒的。为此, 民警前往该店铺购买驴肉, 并将获取的驴肉样本送往专业机构进行检测。“确定了, 检测结果不是驴肉, 而是马肉。”“问题是, 马肉又是从哪里来的?”……茶陵县公安局立即围绕该店铺开展调查。通过多日摸底排查, 隐藏在茶陵县高陵镇一处偏僻山窝的屠宰场逐渐浮出水面。该屠宰场四周环山, 荆棘丛生, 平日里大门紧闭, 只有一条狭窄的土路可以出入, 外人很难发现。8月24日, 专案民警通过侦查发现屠宰场内有马匹40余匹以及航吊、脱毛

机等屠宰设备, 确定了假冒驴肉来源。兵分两路 查清销售网络 通过进一步侦查, 专案组发现该屠宰场一辆货车经常将货物送往长沙市某海鲜市场, 另一辆货车将货物送往江西省安福县某农贸市场。循线追踪, 专案组派出警力分别赴两地开展调查。经过几个日夜连轴转, 民警发现长沙市某海鲜市场销售人员韩某乐专门对外售卖驴肉。安福县某农贸市场门店则是将收到的货物发往江西新干县、吉安市吉州区某农贸市场的中转站。专业机构检测, 长沙市和江西安福县、吉州区、新干县等相关店铺售卖的“驴肉”, 均系假冒伪劣产品。至此, 一个以马冒充驴肉的屠宰、销售犯罪网络

被全面梳理出来。连夜奋战 嫌疑人尽皆落网 “开始行动!” 随着一声令下, 由84名警力组成的9个行动组于10月17日凌晨, 分别在茶陵县、长沙市、江西省吉安市吉州区等地同时展开收网。经过一夜奋战, 27名犯罪嫌疑人尽皆落网, 一起假冒驴肉犯罪团伙案成功告破。经查, 2015年以来, 段某贵伙同颜某超、陈某等人先后在江西省安福县、吉安及湖南省茶陵县等地租赁场地宰杀马匹, 随后将马肉用专车送往湘赣两省12个县市冒充驴肉售卖, 涉案金额近千万元。目前, 案件正在进一步侦办中。

## 湖汽群英谱

### 匡宗明:在教学一线尽显军人本色

株洲日报全媒体记者/宋宇璇 通讯员/彭新华

湖南汽车工程职业大学军士教育学院是湖南省5所中国人民解放军定向培养军士院校之一, 于2016年8月成为火箭军(原)战略支援部队、海军等部队定向培养军士院校。在这所培育“军士人才”的校园里, 活跃着一批优秀的军士教员, 匡宗明就是其中之一。而“湖汽”这座校园, 对匡宗明的成长来说, 也有着与众不同的意义。参军报国 携笔从戎练军魂 2012年, 匡宗明还没有黝黑的皮肤, 眼神中也透着青涩。作为湖南汽车工程职业大学电气工程及其自动化专业的优秀毕业生, 他顺利考上湖南工业大学继续深造。2014年, 匡宗明通过大学直招入伍, 服役于原广州军区某部队。4年的军旅生涯, 他先后荣获优秀士官2次, 荣立三等功1次。从班长到代理排长, 匡宗明不仅严格要求自己, 在各阶段性考核中名列前茅, 还充分发挥“传帮带”作用, 带领排内战友一起进步, 所带队伍在某战区陆军部队组织的精准射击比赛中获综合排名第一, 他也被评为优秀射手。

2018年12月, 匡宗明以中士军衔退出现役。几个月后, 他又回到了“湖汽”这个伴他成长的地方。从学生到军人再到军事教员, 6年后重返母校, 匡宗明褪去稚气, 眼神刚毅, 走路带风, 浑身上下都透着飒爽英气。他说, 军旅生涯在他心里刻下了吃苦耐劳、坚韧不拔的品格, 他要把这些精神在母校继续传递下去。深耕细研 “四会”教学淬精兵 下午3点, 湖南汽车工程职业大学的训练场上, 匡宗明正在为学生讲解示范队列行进动作, 学生的迷彩服早已浸透汗水, 但他们依然做到了动作到位, 令行禁止, 并很快掌握了要领。“烈火炼真金, 成事须用功。”从初中生转到烈火真金, 培养一名复合型军事人才, 急不得、虚不得, 必须下苦功夫、硬功夫。军事“四会”教学法, 是匡宗明从部队带回校园的一套科学高效的军事教学法。“四会”即会讲、会做、会教、会做思想工作。会讲, 就是能熟练、准确、简明、生动、形象地讲解有关训练科目的理论和动作要领; 会做, 就是能准确熟练地做示范动作; 会教, 就是有一套因人施教的教学方法; 会做思想工作, 就是把思想工作渗透到训练中去, 能及时发现和消除教学对象的心理障碍。



匡宗明作为军训总教官在发言, 受访者供图

过去, 只要军事教员一人掌握“四会”教学法, 军士生做到听命令、听指挥即可。如今, 匡宗明把每一位学生都练成了能下命令、做指挥的“教员”, 待他们未来进入部队, 凭借出色的军事技能、工作表现和组织能力, 则有机会获得更多的职业发展机会。在他的守护下, 462名学生顺利入伍。最近几年, 他也逐步站稳讲台, 荣获学校教师能力大赛一等奖, 并指导学生参与“全国大学生国旗护卫队展示大赛”, 先后荣获全国一等奖及三等奖。

下列证件  
声明作废

· 株洲市厚德环保科技有限公司 遗失湘财通字(2023)NO·5614337285号湖南省非税收入电子缴款收据, 金额9800元  
· 株洲市厚德环保科技有限公司 遗失湘财通字(2023)NO·5614337701号湖南省非税收入电子缴款收据, 金额3570元  
· 赵伏生 遗失 43020419440605001143号残疾证  
· 攸县工商业联合会工会委员会 遗失 J5522001315701号开户许可证正本  
· 孙瑞桃 遗失湘财通字(2020)NO·3921720875号湖南省非税收入电子缴款收据, 金额1278元  
· 孙瑞桃 遗失湘财通字(2020)NO·3921720883号湖南省非税收入电子缴款收据, 金额1120元  
· 株洲市天元区马家河街道办事处工会联合会 遗失 Z552000203901号开户许可证正本  
· 徐宗杰 遗失湘财通字(2023)NO·5638000943号湖南省非税收入电子缴款收据, 金额4770元

# 广告接待热线 28835396